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El Texto general del artículo estará en tipo Bookman Old Style de 12.0 puntos con letra inicial mayúscula, sin sangría, interlineado simple con 6.0 puntos entre párrafos. No usar negritas, ni subrayado. Párrafos ajustados a los márgenes: superior, inferior e interior de 2,5 cm; exterior de 1,5 cm. Papel tamaño carta con márgenes simétricos. Extensión entre 10-25 páginas.
Se evitará, en lo posible, el uso de abreviaturas, que  nunca se usarán en los títulos de artículos o revistas. Las abreviaturas más habituales serán: p. (página), pp. (páginas), ss. (y siguientes), op. cit. (obra citada), ed. (editor, editorial o edición).
Las Notas irán a pie de página y no al final del artículo en tipo Times New Roman de 10.0 ptos.
Los pie de figura (Figura 1.  … ) y encabezamiento de identificación de tablas (Tabla 2. … ) irán en Times New Roman de 10.0 ptos.
Referencias bibliográficas (se utilizará la normatividad APA, sexta edición)
En la elaboración del discurso científico el autor puede utilizar artículos de revistas científicas, libros, capítulos de libros, patentes, normas, informes de instituciones del Estado y otras entidades reconocidas con prestigio internacional (FAO, UNESCO, etc.), mapas, imágenes satelitales y programas informáticos. Otros documentos como tesis, artículos de periódicos, artículos en conferencias (congresos, simposio, seminarios, talleres y eventos) entrevistas, enciclopedias, monografías, reseñas, documentos electrónicos no indexados en las bases de datos de revistas científicas y páginas web, serán citados al pie de página indicándose con número superíndice sin paréntesis y bajo las exigencias establecidas por el estilo de la revista para estos documentos.
Como modelo para la construcción de referencias, se emplea el siguiente:
Libro:
Autor: Apellidos, A.A.-Nombres- (año de la publicación). Título de la obra. Ciudad, país: Editorial
Dos  autores:  Autor,  A.A.  &  Autor,  B.B.  (Año).  Título.  Lugar  de  publicación: Editorial.
Capítulo de un libro:
Autor, A.A., & Autor, B.B. (Año). Título del capítulo En A.A. Editor y B.B. Editor
(Eds.), Título del libro (páginas del capítulo). Ciudad, país: Editorial
Revista científica:
Autor, A.A. & Autor, B. (Año). Título del artículo. Nombre de la revista, volumen
(número), pp-pp.
publicación de serie:
Autor, A.A., Autor, B.B., & Autor, C.C., (Año de la publicación, incluya el mes y día de la publicación para publicaciones diarias, semanales o mensuales). Título del artículo. Título de la revista, diario, semanario, Volumen, (Número), páginas 0-0.
Artículo que se encuentra en una revista publicada en internet:
Autor, A.A. & Autor, B.B. (año si se encuentra). Título del artículo. Título de la revista, volumen, si se encuentra, (número si se encuentra). Recuperado de URL.
Para mayor precisión consultar la norma APA.
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